

■ 曲径通幽

清除年俗“不和谐音符”

□ 曲径

不知不觉间,农历新年离我们越来越近了。过年是喜庆事儿,关于过年的话题也特别多。在这里,就说说年俗吧。

过年时人们讲究的行事习惯,久而久之就成了传统,这传统便是年俗。年俗里有积极的一面,比如打扫卫生、贴春联、挂红灯、拜年等等,但不可否认的是,也有许多风俗具有浓重的封建迷信色彩,给人们的心情带来消极情绪,谓之“年俗中的不和谐音符”未尝不可。

出嫁的女儿不准在娘家过年的旧风俗在山西、山东、河南、陕西等许多地方都存在。有则新闻说,过年期间,家住山西晋中的詹女士就觉得很憋屈,离婚的她大年三十不让回娘家,住进了宾馆。据说出嫁的女儿在娘家过年,不利于娘家兄弟事业的发展。

而外甥正月里理发,竟然关系到了舅舅的生死存亡问题,“正月理发死舅舅”,让许多做舅舅的提心吊胆,时刻关注外甥的头发。曾看过一个新闻:正月开学之后,学校要求学生的头发必须剪短,可是没想到的是,一些学生剪头发却引发舅舅的反对,有的舅舅说:传统还是要遵守,头发长短不要紧,俺的生命安全重

要。按理,外甥的头发与舅舅的性命可谓八竿子拔拉不着,倘若真的有如此关系,那么谋害人命者就不必处心积虑费工夫,只要设法剪掉仇人外甥的头发就行。

除此之外,在一些地方,还有过年不能讨债的习俗。杀人偿命借债还钱,但是许多赖皮利用过年不讨债的说辞,赖债一年又一年。媒体报道,有一年春节,有个在温州工作的贵州小伙,因为他不懂温州的春节习俗,初四、初五上欠债人家里讨债,结果被暴打一顿。

过年时还有数不完的“忌讳”需要注意,一旦犯了忌讳,就会十分麻烦。一是要说吉利话,千万不能说丧气的话。记得小时候到大伯家里拜年,看见大娘躺在床上还没起床,无意之中说了一句:“大娘感冒了吗?”惹得大伯老不高兴,不仅不给糖吃,还把我的失言行为告诉了我父亲,脾气严厉的父亲对我一顿好训。二是过年时不能摔坏东西,更不能在大年初一早晨吃水饺时将水饺掉在地上。据说水饺掉地上是最严重的失误,预示着家里一年不顺甚至出现人员伤亡!所以过年时小心谨慎,连个喷嚏也不敢打,本来欢欢喜喜的新年,搞得紧张兮兮,谨小慎微,快感全无。许多人怕年、恐年,除了疲于应付之

外,还有一个重要原因,就是恐怕不小心出了差错,给心理留下阴影。

作为一种自然敬畏与心灵图腾,过年时家乡人会摆上供桌,祭祀天地之神。烧纸焚香,敬酒敬茶,完事之后,供桌上的菜已冷,并且被纸灰、香灰簇拥,见了这情景,早已没了胃口,但是据说吃了带有纸灰、香灰的菜肴身体好,并且冷了了的菜肴不能热,一旦放到炉子上热一热,就会惹神灵不高兴,所以,本来一桌丰盛的菜肴,在这样的传统习俗中,食欲跑到了九霄云外。

此外,过年时放爆竹,一方面污染空气,一方面造成伤害事故,而过年时大吃大喝、饮酒过度则犹如用一把小刀割自己的肠胃,吃喝之后打牌玩麻将,通宵达旦,兴致一来,又拿出票子赌一把,如此“年俗”,其消极影响实在太大了。

不可否认,各种节日都有伴随节日的习俗,可是人们还是希望好的习俗能够被发扬光大,坏的习俗能够被逐渐缩小直至被剿灭。这个过程可以长一些,但是每一年都应该看到成绩才行。这需要每个人的努力。这些年,过年放鞭炮的明显减少,许多鞭炮卖不动了,这也可以看做是人们在自觉地给年俗清除“不和谐音符”,值得发扬。



灵岩心语

副刊专栏“灵岩心语”刊登长清本地知名作家、散文家的写景、记人、忆事、抒怀,推出一些名家专栏,尤其欢迎那些关乎长清美丽山水、人文情怀、乡土气息浓厚的用心之作,歌咏长清山水之美,走笔长清街头坊间。同时,为了鼓励新人,副刊还将择优刊登长清本地高中初中中小学生的优秀习作,欢迎投稿。

本栏目由长清区自来水服务中心水长清牌矿泉水赞助,感谢该单位对长清乡土文化传播的鼎力支持。

投稿邮箱:qlwbjrcq@163.com。

感恩遇见

□ 梔子

生命的旅程中,有形形色色的人,形形色色的事,形形色色的景致会成为你内心拿不走的记忆,成为生命每个拐点的压力、动力抑或是成为一个美好的回忆。

遇见知己,遇见贵人,遇见对手,遇见红叶,遇见飘雪……无论遇见谁,遇见什么,都是恰巧在你生命的某个时刻出现。生命是一场旅行,因为遇见,前行的路上不再孤单;因为遇见,生活变得欢快、紧张,有时又变得舒缓、惬意……因为遇见,我们被感动着,惦记着,抑或是忧虑着、烦恼着,让平常的经历变得多姿多彩……

感恩遇见贵人。在每一次迷失方向时,有贵人不经意的指点或暗示,就会让迷茫中的你有了前进的动力。世上除了父母的爱不计回报,还有一种不计回报的付出,就是贵人给予的心路指导。

感恩遇见知己。在心情愉悦时,有人分享你的快乐;在心情低落时,有知己排解烦恼,分担

忧愁。感恩知己在钻进死胡同时不厌其烦的开导,在情绪消沉时的耐心鼓励,遇见坎坷时伸出的温暖双手。因为知己在,让我们从一次次的矛盾纠结中,跨过一道道心坎,放下挽回不了的遗憾。

感恩遇见对手,无论工作、生活还是学习中,对手实力越强大,竞争越激烈,也会让自己的内心更强大,目标更高远。因为有对手在,才让我们起点更高,徒步更远,不断跨越一个又一个障碍。如果失去了对手,生活就失去了许多颜色。感恩对手,让自己不放纵,不懈怠;感恩对手有屈居“第二”的心态,感恩对手有善于迎战的胆识。

感恩遇见风景。累了、倦了、疲惫了,把心腾空,随风走走。放空自己,头顶蓝天,面朝大海,感受春暖花开;历经四季,秋去冬来,无论现实多么艰难坎坷,无论心情多么焦躁,只要走进风景,就忘了一切;感受春天的风,夏天的雨,感恩上苍恩赐的大自然的美好,感恩这最天然无污染的天然养心药,融入风景,心里是明的,眼里是净的,希望是美好的……

齐鲁遗嘱库:为60岁以上老人免费终生保管遗嘱



李荣凯主任
齐鲁遗嘱库创始人
济南市中正荣凯法律服务所主任
全国模范人民调解员
全国法律援助先进个人

怎样写遗嘱大有讲究

问:李主任,关于立遗嘱我们需要注意哪些问题呢?

李主任:在遗嘱书写的过程中,用词不准确是卡住很多老年人的第一道坎儿。不少老年人在一些用词上犯了错,比如说,老两口婚后买的房子属于夫妻共同财产,如果老人不明白,就会以为老伴去世以后,整套房子就都是自己的了,然后就在遗嘱中写将这套房子留给谁,这就会导致遗嘱无效或部分无

效。我讲一个真实案例:刘老与老伴结婚以后买了一套房子,生育了三个儿子,三个儿子都已成家独立生活,后来老伴去世,也没留遗嘱。刘老年纪渐大,生活自理困难,而二儿子和小儿子对刘老的生活不管不问,刘老便与大儿子在一起生活。刘老觉得,大儿子一直对他尽心尽力,便想百年以后将自己的房子留给大儿子,便自己在家写了一份遗嘱,说明房产留给大儿子继承,并将遗嘱交给了大儿子。过了几年,刘老去世了,大儿子就将刘老写的遗嘱拿给两个弟弟看,要求继承父亲的遗产。没想到两个弟弟不考虑父亲的遗愿,不同意也不认这份遗嘱的法律效力,没办法,大儿子就将两个弟弟起诉到了法院,请求法院判决。法院经过审理,判决该遗嘱部分无效,大儿子就没办法得到一整套房产。

问:怎么会部分无效呢?那刘老的遗愿不就没法实现了吗?

李主任:刘老立的遗嘱中写的是:“我死后,将我生前居住的房子留给我大儿子一人。”就这句话本身来看没有什么问题,但是这套房子是刘老和他老伴结婚以后买的,这就属于夫妻共同财产,无论怎样,刘老和他老伴都各占有一半的房产份额,刘老的老伴去世以后没有留下遗嘱,她那一半就发生了法定继承,刘老和三个儿子都有权继承那一半的房产,而刘老去世以后所能分的房产,也只能是生前那套房子当中属于他自己的那一半加上他继承老伴那一半的四分之一,这样说来,大儿子也就只

能拥有这套房子四分之三份额,而不是整套房子。

问:老人亲笔书写的遗嘱竟然也会无效?

李主任:老人亲笔书写的遗嘱叫作自书遗嘱,自书遗嘱形式简单,但并不等于随意书写就可以了,有些遗嘱看上去可能没什么问题,可是从法律的角度来看,可能就不是字面所理解的那个意思了。类似的遗嘱还有很多,如果不知道怎样立遗嘱,很可能就会造成难以弥补的遗憾。

问:有些老人认为自己写的遗嘱没有法律效力,只有公证之后才具备法律效力,这样的想法对吗?

李主任:不是这样的。遗嘱有五种形式:公证遗嘱、代书遗嘱、自书遗嘱、口头遗嘱和录音遗嘱。自书遗嘱和公证遗嘱只是遗嘱的两种不同形式,自书遗嘱本身就具备法律效力,并不是经过公证以后才具备法律效力的。

问:看来,人们所理解的有关遗嘱方面的知识还很浅薄,要想让老人的遗愿得以实现,必须得让遗嘱合法有效才行。

李主任:是的,合法有效才是遗嘱的关键。遗嘱是一种专业的法律文件,订立遗嘱必须符合相关法律规定,如果没有专业人员指导,很可能就会导致遗嘱无效。为此,我作为发起人,联合山东大舜君和文化促进中心、济南市中正荣凯法律服务所、济南市中正荣凯法律维权协会等机构,成立了齐鲁遗嘱库,指导老人书写更加规范的遗嘱,保障老人的

合法财产和继承权益。

我们的咨询服务热线:

0531-8881 2338

我们有专业的团队,随时为您解答。

齐鲁遗嘱库办公地址:济南市市中区经四路269号东图大厦八楼828室

齐鲁遗嘱库——专业订立遗嘱

专业法律指导

订立遗嘱过程中,我们有专业的法律工作人员对老人进行指导,状态评估,确保遗嘱的合法有效性。

代书/上门快速服务

齐鲁遗嘱库为书写困难的老人提供代为书写订立遗嘱服务,为行动不便的或地处偏远的老人提供上门服务。

便捷式服务

齐鲁遗嘱库提供遗嘱咨询、遗嘱起草、遗嘱登记、遗嘱保管等一系列手续,方便快捷,当日即可完成。

服务宗旨

山东大舜君和文化促进中心机构下设的齐鲁遗嘱库,是济南市民政局注册备案的公益项目组织,我们将竭诚为60岁以上的老人终生进行遗嘱服务。

特别提醒

1.为确保遗嘱更具法律效力,避免后续因其效力产生纠纷,办理过程中涉及状态评估、上门订立及代书服务,会产生适当费用,详情请提前致电咨询。
2.由于遗嘱订立需求量大,现场咨询人员较多,为保证提供完善服务,请提前电话预约。